Идентификатор: 209-169-779
Приложение 1. 

Неделя интересного урока 

в рамках Недели детской книги.

Вторник.

Комбинированный урок внеклассного чтения и математики.

Тема: Сложение и вычитание смешанных чисел. Любимые герои любимых произведений.

Цели: 

1. Закрепить навык сложения и вычитания комбинированных чисел.

2. Воспитывать любовь к книге, интерес к чтению.

3. Развивать творческие способности учеников.

Учебник: Л.Г.Петерсон "Математика. 4 класс. Часть 2" 

Подготовка:

Домашнее задание – выбрать любимое литературное произведение, подготовить небольшой рассказ о нем, составить задачу по теме "Сложение и вычитание дробей".

Ход урока:

1. Отгадайте кроссворд. 

Сосчитайте числовые выражения. Под ответами поставьте соответствующую букву.  

(Желательно каждому ребенку раздать экземпляр задания, см. Приложение))
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Учитель: Какое слово у вас получилось? Что означает это слово?

(жанр литературы)

У.: Правильно. Вот сегодня я хочу рассказать вам о своей любимой книге, которая написана в жанре приключения. Это "Приключения барона Мюнхгаузена" 

(Учитель рассказывает отрывок из любимого произведения)

У.: А кроме "приключения", к какому жанру мы могли бы отнести данное произведение?

(литературная сказка)

У.: Расскажите о своих любимых литературных произведениях, и поясните, к какому литературному жанру они относятся?

(ученики называют о свои любимые произведения и называют жанр).

У.: Как вы думаете, какая связь между математикой и литературой?

(Герои часто решают задачи в произведениях, интересно составлять свои задачи о любимых литературных героях).

У.: Вот и сегодня мы с вами будем решать математические задачи с любимыми литературными героями.

(Ученики задают одноклассникам задачи, все решают их, ученик рассказывает, почему данное произведение ему нравится)
2. Решение задач.

Ученики решают задачи, составленные учениками, краткая аннотация литературного произведения, о героях которых составлена задача.

№1. (Н.Носов «Витя Малеев в школе и дома», литературная повесть).

Витя Малеев выпил 
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 литров сока, а  Шишкин 
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 литра сока. Сколько сока у них осталось, если у них был 1 литр сока?

(Составление схемы, решение задачи)

№2. (Туве Янсон «Опасное лето», литературная сказка)

В один из воскресных вечеров Муми – мама испекла большой пирог. 
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 пирога съел Мумии – папа, Мумии – мама съела на 
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 пирога меньше, а Снусмумрик съел  на 
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 пирога больше, чем Мумии – папа. Остальное досталось Мумии – троллю. Какая часть пирога досталась Мумии – троллю? 

(Можно усложнить задачу. Добавить. Пирог весил 8 кг.  Сколько г пирога досталось Мумии – троллю?).

№3. (А.Толстой «Приключения Буратино», литературная сказка)

На приготовление домашнего задания Буратино потратил 
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 часа, а планировал потратить на 
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 часа меньше, Мальвина на приготовление того же задания потратила на 
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  часа меньше, чем планировал Буратино. Сколько времени потратила Мальвина на приготовление домашнего задания?

№4.  (Н.Носов «Приключения Незнайки», литературная сказка)

Сиропчик выпил 24 кружки газированной воды, что составило 8% всей газированной воды у Сиропчика. Сколько газированной воды было у Сиропчика?

№5.  (А.Милн «Вини – Пух и все, все, все», литературная сказочная повесть).

Вини подарили 3 горшка с медом по 4 кг меда в каждом. В первый день он съел 
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 меда, во второй день на 
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 меньше, чем в первый день. Сколько кг меда осталось у Винни - Пуха?

3. Закрепление изученного материала.

(используя материал учебника для работы)

4. Итог урока. Домашнее задание.

Среда.

Комбинированный урок внеклассного чтения и  окружающего мира.

Тема урока: Путешествие по карте России. Сказочные повести о путешествиях - С. Лагерлеф "Путешествие Нильса с дикими гусями". Развитие речи. Составление устного рассказа - путешествие по нашей стране.

Цели: 

1. Познакомить учеников с природой родной страны. Обратить внимание на разнообразие природы России.

2. Учить работать с картой.

3. Воспитывать любовь к  книге, интерес к чтению.

4. Развивать устную и письменную речь детей.

5. Воспитывать культуру речи.

6. Развивать творческие способности детей.

Оборудование:

1. Учебник: Плешаков А.А. "Природоведение: Учебник для 4 класса – 1997

2. Тетрадь: Плешаков А.А. 100 и еще 14 заданий по природоведению.

3. С. Лагерлеф "Путешествие Нильса с дикими гусями" 

4. Физическая карта России.

5. Иллюстрации природных зон.
Подготовка:

1. Желательно, чтобы ученики прочитали сказочную повесть С. Лагерлеф "Путешествие Нильса с дикими гусями" или другие сказочные повести - путешествия или приключения

2. Подготовить с учениками пересказ отрывков из повестей, в которых есть описания разных природных зон.

Ход урока:

I. Организационный момент, тема урока. 

Над Россией Солнце светит,

И дожди шумят над ней.

В целом свете, в целом свете

Нет страны ее родней!

- Почему автор стихотворения так считает?

(Россия – наша Родина, наш дом, как можно не любить?)

- Сегодня я приглашаю вас в путешествие по нашей великой стране. Мы пройдем по стране, изучая ее, с востока на запад и с севера на юг. Узнаем, как живут люди, какие растения и животные населяют нашу страну, как выглядит поверхность, куда текут реки, какие богатства таятся в недрах. И всегда с нами будет наша помощница – карта. Как карта нам рассказывает о земной поверхности?

(Условные обозначения) 

II. Стадия вызова.

- Но начнем мы с вами с другого. В 3 классе мы с вами познакомились с произведением зарубежного автора, который в виде сказки - путешествия познакомил детей своей страны с природой, животным и растительным миром. О каком произведении я вспомнила? 

(С. Лагерлеф "Путешествие Нильса с дикими гусями").

- Как вы думаете, интересно было ребятам знакомиться с родной страной, читая такое произведение? Почему?

(Дети любят сказки, природа описывается глазами ребенка, Нильс знакомится с животными).

- Давайте послушаем, как автор описывает природу своей страны.

(Подготовленные дети пересказывают отрывки, в которых автор описывает природу Швеции, учитель показывает рисунки, слайды, фотографии, которые иллюстрируют описание природы).

- Вам понравилось? Давайте посмотрим на карту, поищем, где находится Родина автора. Что за страну мы ищем? Кто нам покажет, где она находится?

(Скандинавский полуостров, очень близко к России).

- Давайте сравним по карте природу севера России и Швеции. 

(Очень похоже). 

- Значит, можем ли мы, читая это произведение, представить природу севера России?

(Да, наверное, можем).

- А вам было бы интересно познакомиться с природой своей страны в такой форме?

(Да).

- А есть ли такое произведение в русской литературе, где в форме сказки или путешествия описана природа России?

(Долгое воспоминание…..Нет).

- Есть ли предложения?

(Может, посоветовать авторам написать? Или написать самим?)

- Есть возражения? Можем начать сразу?

III. Осмысление.

- С чего начнем?

(Сюжет, персонажи, способ передвижения маршрут)

а) Работа в группах.

(Ребята разворачиваются друг к другу, обсуждают 3 – 5 минут).

б) Обсуждение.

(Свободные высказывания члена группы).

в) Вывод.

(Пока не хватает знаний)

г) Работа по учебнику.

(Знакомство с темой "Путешествие по карте России", страница 32 – "Равнины и горы").

- Какова поверхность нашей страны?

(Равнины и горы).

-Назовите и покажите на карте основные равнины и горные системы России?

(Ответы учеников у карты).

- Повлияют ли ваши знания о поверхности нашей Родины на выбор транспорта?

(Лучше, если сможет летать?) 

- Продолжим знакомство с поверхностью России.

(Страница 32 – "Моря, озера, реки").

- Давайте найдем на карте океаны, моря и крупные озера и реки. Кто нашел и сможет нам показать?

- Что еще должен уметь делать выбранный нами вид транспорта?

(Плавать).

- Давайте продолжим знакомство.

( Страница 34 – "Острова и полуострова").

- Давайте найдем на карте крупные острова и полуострова. Чем остров отличается от полуострова?

IV. Итог урока.

- С какими видами поверхности нашей Родины мы познакомились?

(Горы, равнины, моря, озера, реки, острова и полуострова).

V. Рефлексия.

- Я думаю, что учебник – это хорошо, а интересная художественная книга – еще лучше. А как думаете вы?

(Высказывания детей, но учебник – это важно).

- Хотите сочинить сказку – путешествие? Будем сочинять?

- Чем займетесь дома?

 (Сюжет, персонажи, способ передвижения маршрут).

VI. Домашнее задание.

Прочитать тему по учебнику (стр.32 – 37), выполнить задания на стр. 35.

- Спасибо за работу.

(Выставление оценок, ответы на вопросы).

Четверг.

Образовательная система «Школа 2100».

Урок внеклассного чтения. 4 класс. 

Р.Н.Бунеев, Е.В.Бунеева «В океане света. Книга для чтения в 4 классе».

Тема: Мир детства на страницах книг писателей XIX – начала XX века.

Цели: 

1. Повторить ранее прочитанные произведения. Совершенствовать приемы понимания текста.

2. Работа над литературной терминологией.

3. Развивать умения и навыки речевой деятельности (слушание, говорение, письмо).

4. Развитие культуры речи.

5. Совершенствование техники чтения. Работа над чтением с правильной интонацией.

6. Воспитывать у детей интерес к чтению, к книге.

7. Развивать творческие способности детей.

Подготовка:

1. Список книг, которые желательно прочитать к уроку:

Д. Мамин – Сибиряк «Богач и Еремка»

Л.Андреев «Петька на даче»

А.Куприн «Белый пудель»

Д.Григорович «Гуттаперчевый мальчик»

А.Чехов «Детвора»

А.Чехов «Мальчики»

А.Чехов «Ванька»

В Короленко «В дурном обществе» («Дети подземелья»)

Н.Гарин – Михайловский «Гимназисты»

2. Ученики делятся на команды по 3 – 4 человека.

3. Команда договаривается и выбирает одно из произведений.

4. Учитель вместе с группой анализирует произведение и выбирает форму представления его классу.

a. Краткая аннотация произведения.

b. Небольшой рассказ об авторе или история создания данного произведения.

c. Дополнительное задание:

· Чтение по ролям,

· вопросы по содержанию текста, 

· характеристика главного или главных героев,

· сравнения жизни детей из разных классов, 

· пересказ описаний из произведения (желательно, чтобы каждая группа выполнила разный вид работы). 

Оборудование:

1. Портреты писателей.

2. Книги.

Ход урока:

I. Обобщение по разделу "Путешествие 7. Писатели XIX – начала XX века"

Как называется книга для чтения, по которой мы работаем? Почему?

( «В океане света».)

-О чем рассказывает нам учебник?

( Об истории развития детской литературы.)

-С чего начиналась детская литература?

-Что читали дети в самом начале?

 ( В 10-15 веках детской литературы не было. Дети читали Библию, Ветхий и Новый заветы, Псалтирь, отрывки из летописей. Потом для детей писали поучения: Владимир Мономах, Ярослав Мудрый, Савватий (Терентий Васильев), Симеон Полоцкий, Карион Истомин.)

-Почему первые произведения были именно поучения?

( Правила поведения важнее сказок).

-Как сейчас называется этот жанр литературы?

( Научно-популярная).

-На какие два раздела делятся произведения, которые читают дети?

( Детская литература и литература для детского чтения.)

-В чем разница? Приведите примеры.

- Назовите авторов, чьи произведения мы читали?

(А.Чехов, И.Куприн, К.Ушинский, Д.Мамин – Сибиряк)

-Какое произведение мы читаем сейчас?

-Это произведение детской литературы или для детского чтения?

( Это произведение для детей.)

-Докажите, что вы правы.

(А.Куприн "Слон" – рассказ о маленькой девочке, которая заболела. Ей помог выздороветь слон).

II. Тема урока. 

- Встречаем ли мы произведения писателей XIX – начала XX века о детях?

(Да, часто).

- Почему наш сегодняшний урок так называется?

(Высказывания детей).

- Кто из вас прочитал все книги? Есть ли что – то, что объединяет все эти произведения? Что?

(Все они о детях).

- Что бы вам хотелось еще сказать?

(Разница между жизнью детей из богатых семей и детей – сирот или детей из бедных семей).

- Почему авторы хотели нам об этом рассказать?

(Высказывания детей).

- Вот и мы сегодня расскажем своим одноклассникам об этих произведениях.

 III. Рассказы учеников о прочитанных произведениях по плану:

1. Название произведения, автор.

2. Краткая биография автора произведения.

3. Краткая аннотация содержания произведения.

4. Дополнительное задание в виде:

· чтение по ролям или отрывок в виде спектакля,

· вопросы по содержанию текста, 

· характеристика главного или главных героев,

· сравнения жизни детей из разных классов, 

· пересказ описаний из произведения (желательно, чтобы каждая группа выполнила разный вид работы). 

Например:

Л.Андреев «Петька на даче»


Мальчик работал в парикмахерской в услужении. На лето мама взяла его в деревню. Петьку поразил простор и свобода. Но ему опять пришлось вернуться обратно в парикмахерскую.

· Сравнение описаний парикмахерской и летней природы на даче.

А.Чехов «Мальчики»


Володя Королев вернулся на Рождество домой из гимназии вместе со своим другом Чечевицыным. Мальчики решили сбежать в Америку, подготовились к осуществлению плана, запаслись продуктами, изучили карты. Но не подумали о последствиях своего поступка.

· Вопрос ребятам: После чтения произведений какого автора, мальчики решили отправиться в Америку?  Почему книга оказала такое влияние? А вы читали такие интересные книги, что вам хотелось съездить в это место?

· Чтение отрывка по ролям или отрывок в виде спектакля.

(Разговор Чечевицына и Кати с вопроса: Вы читали Майн Рида?)
А.Куприн «Белый пудель»


Двенадцатилетний мальчик Сережа, белый пудель Арто и дедушка Мартын Лодыжкин путешествуют по Крыму и живут тем, что показывают цирковые представления. Однажды во время представления мальчик из богатой семьи захотел взять собаку себе. Актерам предлагали любую плату за нее, но Сергей с дедушкой отказались, ведь Арто был их другом. Тогда собаку украли. Сережа вернул собаку, украв ее из дома. 

· Пересказ отрывка  о возвращении собаки (Последний абзац рассказа) или характеристика Сережи.

IV. Итог урока. Рефлексия.

- Какие чувства вы испытывали к детям, читая эти произведения? Бывает ли сейчас так в жизни? 

- Чем жалость отличается от сострадания?

(Жалеют - глядя, а сострадают помощью)

Какую помощь можем оказать мы с вами?

(Собрать книги для детского приюта, показать концерт, побывать в приюте, помочь детям в учебе, которые живут в приюте или детском доме). 

- Давайте читать добрые книжки и делать добро. Спасибо за работу!

(Выставление оценок и ответы на вопросы).
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